
Diplôme Universitaire de Langues 
et Cultures Régionales


Langue et Culture de l’Inde dans l’Aire Américano Caraïbe

Depuis Février 1991, dans le cadre de la formation continue de l’Université Antilles-Guyane, le GEREC a mis en place un D.U.L.C.R. option G.
[bookmark: _GoBack]Le coordonnateur de cette option a contacté l’Association Culturelle Guadeloupéenne des Amis de l’Inde «l’ACGAI »pour lui en faire part et la solliciter dans le recrutement des étudiants intéressés. Ainsi, huit de  nos adhérents suivent cette formation, dont l’objectif est de permettre à l’étudiant, une bonne intégration de la langue et de la culture régionale à sa compétence générale d’éducateur et/ou d’animateur de thérapeute et/ou de producteur culturel. 
Ces études se déroulent sur trois années, soient six cent cinquante heures, à l’issue desquelles l’étudiant devra soutenir un mémoire niveau maitrise, susceptible de déboucher sur un DEA ou sur l’enseignement d’une langue indienne dans les Etablissements scolaires ou à une responsabilité dans le domaine culturel. 
Cette reconnaissance de l’importance de l’apport indien dans notre patrimoine  est certainement en partie le fruit des actions menées par l’ACGAI tout au long de ses vingt ans d’existence.
C’est pourquoi dès le début, nous avons adressé aux responsables de l’Université un courrier où nous exprimons notre satisfaction de voir ouverte cette formation et notre désir de la voir remplir pleinement ses objectifs de qualité, tant au niveau des disciplines que des intervenants.

Sources : 
Bulletin de liaison de l’ACGAI  (Mai 1991).




